先进事迹
吴江市明港道桥工程有限公司水泥厂（以下简称明港水泥厂）位于苏州市吴江区震泽镇，企业所属单位吴江市明港道桥工程有限公司，2004年建厂，是一家水泥粉磨企业，占地面积59.3亩，员工75人，高中级技术人员20人。十几年来，企业在国家产业政策的指引和各级政府的扶持下，围绕产能压缩、科技创新、节能减排、综合利用、绿色发展等重大问题，着力构建现代化生产体系，实现可持续发展，在长三角地区树立水泥行业新的企业形象。近些年，企业先后被授予江苏省建材行业二十强企业、江苏省建材行业先进集体、苏州市能效之星、江苏名牌产品、江苏省水泥企业优秀化验室等荣誉称号，现担任吴江区建材协会会长和苏州水泥协会会长职务。
一.压缩产能、树立表率。企业建厂初期有一条直径3.2×13米带辊压机水泥磨，年产水泥能力60万吨。2011年后，苏州水泥行业结构发生大幅度调整，由于企业不断完善生产经营机制、加强企业管理、开展节能、降耗、减排、环保等技术措施，形成规模较大、在吴江乃至苏州地区有一定影响力的优秀水泥企业，被苏州市政府列入吴江保留和发展的水泥企业之一。为促进苏州水泥工业结构调整，经省经信委同意明港水泥厂在等量淘汰落后产能基础上，实施年产120万吨水泥粉磨生产线技改项目，即增加二条直径3.8×13米带辊压机水泥磨生产线，项目完成后，全年水泥生产能力达到180万吨。2014年1月23日第一条生产线投入运行。在此期间，全国已出现水泥产能严重过剩局面，带来市场无序竞争、产品价格走低、企业亏损面加大、行业结构调整艰难等诸多问题。面对复杂严峻形势，给企业直接提出三条路径，一是继续建设第二条生产线，二是暂缓建设、待市场转好再上马，三是放弃建设第二条生产线。企业作了反复思考和认真分析，如果不上第二条生产线，企业要蒙受很大经济损失，如果继续建第二条生产线，必将给整个水泥行业产能严重过剩局面火上加油，与国家化解水泥产能政策相悖。当时，项目土建已按照二条生产线施工方案完毕，用电设备也配套到位，投资发生费用达到1.3亿元。企业意识到有了行业利益才会有企业利益，长痛不如短痛，企业经济利益尽管受到一些损失，但换来的是全行业的良性健康发展，于是企业明智选择了第三条路的决断。2015年，明港水泥厂慎重向当地政府提出压缩产能的申请，表明不再建设第二条生产线，将原来120万吨技改项目调整到85万吨水泥粉磨生产线技改项目，压缩水泥产能35万吨。同年，该申请在吴江区经信委备案通过。为节约能源，明港水泥厂又将16000KVA变压器一台改为4000KVA、8000KVA二台，提高变压器使用效率，减少用电增容费用。在水泥行业中，明港水泥厂是企业主动去产能的典范，不仅为企业减轻负担增添活力，更为国家承担了社会责任，为行业树立了表率。
二.科技创新，勇攀高峰。明港水泥厂在生产经营中，具有强烈的科技创新和锐意进取意识，多年来，敢于第一个吃螃蟹，走前人没有走过的路，大胆革新、刻苦钻研技术，推动科研成果转化，向高科技发展做出显著成绩。明港水泥厂拿到120万吨水泥粉磨技改项目批复后，他们并不满足，认为不能忽视在等量淘汰落后产能的掩盖下出现低水平重复建设，至今省内水泥技改项目大都是带辊压机预粉磨水泥生产线，技术上没有先进与落后之分，没有出现颠覆性突破，达不到优胜劣汰目的。明港水泥厂觉得不能沿着这条老路继续走下去，一定要创新发展。他们到广东、浙江、安徽一带调研考察，设想用当今国际上能耗更低的立磨代替辊压机作为预粉磨生产水泥，这一设想与安徽合肥水泥研究院一拍即合，取得共识和协作，将研究院科研成果转让到明港水泥厂应用。与此同时，该方案得到省经信委和省建材行业协会的赞许和支持，很快列入江苏省水泥粉磨节能示范生产线项目。在实施过程中，明港水泥厂并不一帆风顺，技术上遇到种种难题，比如下料不匀、立磨震动大、水泥质量难控制、磨机台时产量低、能耗高，这些问题连研究院都无法一一解决，别厂又无可鉴经验。此时明港水泥厂正站在风口浪尖的十字路口，如果打退堂鼓，项目前功尽弃，企业面临生产瘫痪，只有知难而上，摸着石头过河，攻坚克难，才能柳暗花明又一村。明港水泥厂的领导和员工在困难面前没有畏缩，夜以继日，牺牲无数个休息日，千辛万苦摸滚打爬在车间现场，以坚忍不拔的精神，精心专研技术，反复调试，终于功夫不负有心人，突破难关，取得显著效果。2017年，这条直径3.8米带立磨预粉磨生产线达到和超越预期设计指标，台时产量稳定在200～220吨，比刚投产时150～170吨提高50吨，比设计产量180吨提高30吨，吨水泥电耗从刚投产35～40千瓦时降低到26～28千瓦时，比设计电耗32千瓦时降低5千瓦时，水泥质量明显改善，普通42.5水泥熟料配比由82%降低到74%，水泥后期强度提高6MPa左右，水泥与外加剂适应性更好，水泥质量满足客户要求，各项指标均优于带辊压机预粉磨水泥生产线，目前该项目已成为行业交流学习的亮点，在水泥行业里起到示范引领作用。
水泥主要掺合物是矿渣，因矿渣与熟料等其他原材料研磨系数不同，很难充分发挥矿渣在水泥中的活性作用，因此，现在广泛采用矿渣与熟料分别粉磨再合成的新型水泥生产工艺。明港水泥厂投资3000万元建设一条30万吨立磨矿粉生产线，经过不断磨合和熟练操作控制技术，矿粉比面积400㎡/kg以上，台时产量70吨，吨矿粉电耗39～42千瓦时。水泥生产工艺的创新，减少了水泥熟料用量，改善了水泥性能，更适宜混凝土工程建筑的需要。
明港水泥厂尝到了科技创新的甜头，他们将在这条道路上继续努力走下去，描绘出更宏伟的蓝图。
三．质量优先、满足用户。水泥质量始终是企业的生命线，明港水泥厂知道必须苦练内功，提高品质，降低能耗，打出品牌，提高市场竞争力。明港水泥厂首先完善化验检测硬件，建设设施完备的化验中心大楼。明港牌水泥产品获得江苏名牌产品，在与省对比检验和大对比活动中多次获得优胜，授予省优秀化验室称号。企业在多个拳头产品中，有一个“明星”—获得发明专利授权的“一种用于水泥稳定碎石的水泥”。明港水泥厂地处江南水网，路基通常采用水泥稳定碎石与水泥混合后摊铺，但是普通水泥强度在摊铺时已经释放，压路机辗压时反而破坏了水泥的强度。如果在水泥中添加凝结延缓剂，又相应增加成本。他们组织精兵强将，经过一年多摸索，发明了一种含有化工废渣磷石膏的缓凝水泥，不仅避免了道路施工过程中的扰动破坏，确保水泥强度的发挥，还降低了成本。明港水泥广泛应用于沪苏浙高速等大型重点基础设施项目，产品供不应求，得到用户称赞，企业效益始终保持良好发展势头。
四．环境整治、绿色发展。水泥行业原本属于高污染、高能耗行业。过去走进工厂，晴天一身灰、雨天一地泥，历史上企业尝尽环境污染的苦果。明港水泥厂带领员工赴浙江建德三狮松涛水泥公司学习，思想受到极大触动，视野变得更加广阔，最终让他们在环保与生产之间，选择了文明和绿色。现在习书记提出的“绿水青山就是金山银山”理念已在明港水泥厂的领导心中深深扎根，在全厂开展学松涛赶松涛活动，从设备、质量、能耗、环境等方面着手，制定管理行动方案。 2016年企业提出无尘化生产的响亮口号，意味粉尘只能在密闭空间里流动或储存，一切敞开空间不允许有粉尘。为实现无尘化生产，不但在新线建设上要求起点高、标准严，还对老生产线进行更新改造。一是把所有易产生扬尘的物料输送通道（输送带）及储库全部密闭，二是有组织排放的地方全部安装脉冲袋式收尘机，对无组织排放点用围栏封闭和腔体通道等措施收尘，三是对所有吊机的集料斗全部装上由企业自己发明制造的带有负压腔体的收尘装置，获得国家专利（《一种卸货系统》（ZL 2013  2  0039786.9）），四是对噪声大的风机能更换的全部更换，暂不能更换的用消音板围挡封闭，对所有气流声过大的出风口全部装上消音管道，五是对库顶空气斜槽闸阀全部用钢板盒子给予封闭，防止闸阀故障时泄灰污染环境，总投资720余万元，六是厂区栽花植树，洁净环境，用绿化作为监督和检查生产过程有无产生扬尘的试金石，七是厂区内规划建设污水管网与所在镇区污水管网并网，实现雨污分流。如今走进明港水泥厂，可以发现这里的瓦是黑的，墙是白的，路是洁的，窗是明的，树是绿的，草是青的，厂区内基本见不到扬尘，花园式水泥工厂的雏形已展现在人们面前。通过一系列大项目投入和技改，颠覆了人们对水泥厂的传统看法。 
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